Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Boris Weirauch SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Antisemitische Vorfille in Mannheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie viele Straftaten und Vorfélle mit antisemitischem Hintergrund bzw. aus
antisemitischen Motiven in Mannheim sind ihr fiir die Jahre 2010 bis 2018 be-
kannt (aufgeschliisselt nach Delikten, Motiven, politischer Einstellung und Le-
benshintergrund der Téter)?

. Wie viele Straftaten und Vorfille mit antisemitischem Hintergrund gab es in

Mannheimer Schulen und anderen Bildungseinrichtungen (aufgeschliisselt nach
Delikten, Motiven, politischer Einstellung und Lebenshintergrund der Téter)?

. Sind Schulen und andere Bildungseinrichtungen in Baden-Wiirttemberg ver-

pflichtet, antisemitische Vorfélle der Schulverwaltung zu melden — wenn nein,
gibt es die Uberlegung, eine solche Verpflichtung einzufiihren?

. In welcher Form schiitzt die Landesregierung jiidische Einrichtungen in Baden-

Wiirttemberg im Allgemeinen und in Mannheim im Besonderen?

. Sah bzw. sieht sie sich veranlasst, den Schutz jiidischer Einrichtungen in Ba-

den-Wiirttemberg im Allgemeinen und in Mannheim im Besonderen in den
vergangenen Jahren bzw. aktuell zu verstirken?

. Welche Arten der Priventionsarbeit gegen Antisemitismus sind ihr bekannt,

insbesondere an Schulen und anderen Bildungseinrichtungen allgemein und
spezifisch in Mannheim?

. Gibt es in Baden-Wiirttemberg einen schuliibergreifenden Austausch zur Frage,

wie Schulen und andere Bildungseinrichtungen mit dem Thema Antisemitis-
mus umgehen sollen?
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8. Welche Handlungsmoglichkeiten haben Schulen und Bildungseinrichtungen,
wenn es zu antisemitischen Vorféllen kommt oder antisemitisches Gedanken-
gut zu Tage tritt?

9. Wie unterstiitzt sie Praventionsarbeit gegen Antisemitismus, allgemein und
spezifisch in Mannheim?

10. Wie kann aus ihrer Sicht antisemitischen Einstellungen unter Jugendlichen
und Heranwachsenden weiter entgegengewirkt werden?

09.11.2018

Dr. Weirauch SPD

Begriindung

Antisemitismus muss auf allen Ebenen entschieden entgegengetreten werden.
Auch Vorfille, die nicht die Grenze zur Straftat iiberschreiten, konnen das gesell-
schaftliche Klima vergiften und das Sicherheitsgefiihl jiidischer Biirgerinnen und
Biirger beeintriachtigen. Insbesondere gegeniiber Jugendlichen und Heranwach-
senden, die antisemitisches Gedankengut aufgenommen haben, ist praventive Ar-
beit und friithe Intervention von groBer Bedeutung. Die Préventionsarbeit der jiidi-
schen Gemeinde Mannheim an den dortigen Schulen ist ein Beispiel, wie Antise-
mitismus begegnet werden kann. Die Kleine Anfrage hat zum Ziel herauszufin-
den, welches AusmaB antisemitische Ubergriffe und Vorfille in Mannheim spezi-
fisch angenommen haben, wie die Entwicklungen sind und welche weiteren Mog-
lichkeiten die Landesregierung sieht, Antisemitismus insbesondere im Umfeld
von Schulen und anderen Bildungseinrichtungen zu bekdampfen.

Antwort

Mit Schreiben vom 5. Dezember 2018 Nr. 3-1228.2/555 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Staats-
ministerium, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium fiir
Soziales und Integration sowie der Landeszentrale fiir politische Bildung die Kleine
Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die folgenden Ausfiihrungen beziehen sich grundsétzlich auf 6ffentliche Schulen
im Geschiéftsbereich des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport.

1. Wie viele Straftaten und Vorfille mit antisemitischem Hintergrund bzw. aus
antisemitischen Motiven in Mannheim sind ihr fiir die Jahre 2010 bis 2018 be-
kannt (aufgeschliisselt nach Delikten, Motiven, politischer Einstellung und Le-
benshintergrund der Titer)?

2. Wie viele Straftaten und Vorfille mit antisemitischem Hintergrund gab es in
Mannheimer Schulen und anderen Bildungseinrichtungen (aufgeschliisselt nach
Delikten, Motiven, politischer Einstellung und Lebenshintergrund der Tditer)?

Zul.und2.:
Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalitdt (PMK), somit auch

antisemitischer Straftaten, erfolgt auf der Grundlage des Kriminalpolizeilichen
Meldedienstes (KPMD). Mit Beschluss der Stindigen Konferenz der Innenminis-
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ter und -senatoren der Lander vom 10. Mai 2001 sind riickwirkend zum 1. Januar
2001 mit dem ,,Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalitdt“ und den
,Richtlinien fiir den Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Féllen Politisch moti-
vierter Kriminalitat (KPMD-PMK)* die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien
zur Definition und Erfassung politisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt wor-
den. Politisch motivierte Straftaten werden bundesweit einheitlich den Phanomen-
bereichen ,,PMK — rechts —, ,PMK - links —, sowie seit dem Jahr 2017 der
,,PMK — ausléndische Ideologie — und ,,PMK - religiose Ideologie — zugeord-
net. Jeder Sachverhalt kann immer nur einem Phinomenbereich zugeordnet wer-
den. Ist der Sachverhalt nicht unter den vorgenannten Phinomenbereichen subsu-
mierbar, ist der Phdnomenbereich ,,PMK — nicht zuzuordnen — zu wihlen.

Bis zum Jahr 2017 existierte der Phdnomenbereich ,,PMK — Auslidnder —, unter
welchen die Straftaten der seit dem Jahr 2017 bestehenden Phidnomenbereiche
,,PMK — religiose Ideologie — und ,,PMK — auslédndische Ideologie — subsumiert
wurden.

Ausgehend von den Umstdnden der Tat, werden Straftaten der PMK nach dem
Definitionssystem zundchst einem Themenfeld zugeordnet. Die phdnomenologi-
sche Zuordnung erfolgt im Anschluss gegebenenfalls aufgrund weiterer Informa-
tionen zur Tat oder Titerschaft. Im Ubrigen ist zu beriicksichtigen, dass die Zu-
ordnung der politisch motivierten Straftaten mitunter Verdnderungen unterliegen,
da die zugrunde liegenden Straftaten regelmaflig noch Gegenstand laufender Er-
mittlungen sind.

Bei den in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrten Straftaten wird im Sinne der
Fragestellung von einer antisemitischen Motivation ausgegangen. Diese sind so-
wohl im Phédnomenbereich ,,PMK — Auslédnder — (vor 2017) — in der Tabelle un-
ter ,,A“ dargestellt — und unter ,,PMK — rechts — — in der Tabelle unter ,,R* dar-
gestellt — erfasst.

Erkenntnisse zum Lebenshintergrund der Téter sowie deren politische Einstellung
werden statistisch nicht erfasst, sodass eine Aussage hierzu nicht méglich ist.

Nachfolgend werden die antisemitischen Straftaten in der Stadt Mannheim fiir die
Jahre 2010 bis 2018, mit Ausnahme des Jahres 2013 dargestellt, in welchem keine
antisemitischen Delikte in der Stadt Mannheim erfasst wurden:

_ 2010 | 2011 | 2012 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018!

Delikte /

A | R R R A | R R R R R
Phinomenbereiche
§§ 86, 86a StGB 3 1
§§ 130, 131 StGB 1 3 1 1 213 1 1 9 4
§§ 129 ff. StGB 1 1
Gesamt 4 4 2 7 1 1 9 4

Antisemitische Straftaten an Schulen in Mannheim wurden im in Rede stehenden
Zeitraum nicht erfasst.

Ferner liegen dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport dariiber hinaus keine
Erkenntnisse zu Vorfdllen mit antisemitischem Hintergrund in Mannheimer Schu-
len vor.

! Stand 3. Quartal 2018
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3. Sind Schulen und andere Bildungseinrichtungen in Baden-Wiirttemberg ver-
pflichtet, antisemitische Vorfille der Schulverwaltung zu melden — wenn nein,
gibt es die Uberlegung, eine solche Verpflichtung einzufiihren?

Zu 3.

Die 6ffentlichen Schulen des Landes sind am 11. April 2018 aufgefordert worden,
dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport iiber die Regierungsprisidien Vor-
fille mit antisemitischen Beziigen zu melden, denen mit Erziehungs- oder Ord-
nungsmafBnahmen im Sinne des Schulgesetzes begegnet wurde, begegnet werden
soll oder die Gegenstand von strafrechtlichen Ermittlungen sind oder waren. Die
so gewonnenen Erkenntnisse werden auch dem Beauftragten der Landesregierung
gegen Antisemitismus zugeleitet.

4. In welcher Form schiitzt die Landesregierung jiidische Einrichtungen in Ba-
den-Wiirttemberg im Allgemeinen und in Mannheim im Besonderen?

5. Sah bzw. sieht sie sich veranlasst, den Schutz jiidischer Einrichtungen in Ba-
den-Wiirttemberg im Allgemeinen und in Mannheim im Besonderen in den ver-
gangenen Jahren bzw. aktuell zu verstdirken?

Zu4.und5.:

Die polizeilichen SchutzmafBnahmen fiir jiidische beziehungsweise israelische In-
teressen und Einrichtungen in Baden-Wiirttemberg erfolgen seit Jahren auf einem
hohen Niveau und orientieren sich grundsétzlich an der fortlaufend aktualisierten
Gefahrdungsbewertung sowie der gegebenenfalls festgelegten Gefdahrdungsstufe
gemidll der bundeseinheitlichen Polizeidienstvorschrift (PDV) 129 , Personen-
und Objektsschutz* (Verschlusssache — NUR FUR DEN DIENSTGEBRAUCH
[VS-NfD]). Darunter fallen lageorientiert unter anderem offene und verdeckte
Aufklarungs- und Prisenzmafinahmen, regelmifBige Kontaktaufnahmen mit den
Objektverantwortlichen, das Fithren von entsprechenden Sicherheitsgespréchen,
das Mitwirken bei der Erstellung von Sicherheitskonzepten (z. B. fiir Veranstal-
tungen) sowie die Festlegung von polizeilichen Ansprechpartnerinnen und An-
sprechpartnern in Eilfdllen.

Zur weiteren Stirkung des Sicherheitsgefiihls der jiidischen Gemeinden hat das
Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration bei den Polizeirevieren, in
deren Zustandigkeitsbereich sich eine Synagoge oder ein Gebets- und/oder Ver-
sammlungsraum oder eine vergleichbare Raumlichkeit befindet, die als Treffpunkt
der Gemeinden anzusehen ist, einen speziellen Ansprechpartner fiir die israeliti-
schen Religionsgemeinschaften in Baden und Wiirttemberg eingerichtet. Als An-
sprechpartner sind die Leiterin bzw. der Leiter des ortlich zustindigen Polizei-
reviers benannt.

Des Weiteren kommt der sicherheitstechnischen Beratung sowie der Erstellung
einer SachverstdndigenduBerung eine besondere Bedeutung zu. Zur Gewéhrleis-
tung eines landeseinheitlichen Standards auf einem hohen Niveau erfolgt diese
bei jiidischen bezichungsweise israelischen Einrichtungen grundsitzlich durch
das Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg und wurden beziehungsweise wer-
den auch auf Wunsch der Objektverantwortlichen bedarfsorientiert aktualisiert.

Bei besonderen Ereignissen, die im Zusammenhang mit jiidischen beziehungs-
weise israelischen Interessen und Einrichtungen stehen, werden die Schutzmal3-
nahmen lageorientiert verstirkt. Ein ergdnzender Handlungsbedarf wird derzeit
nicht gesehen.
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6. Welche Arten der Prdventionsarbeit gegen Antisemitismus sind ihr bekannt,
insbesondere an Schulen und anderen Bildungseinrichtungen allgemein und
spezifisch in Mannheim?

Zu 6.:

Die Pravention gegen Antisemitismus kann verschiedene Formen haben. Als be-
sonders zielfiihrend haben sich Angebote erwiesen, die das ,,peer to peer*“-Prinzip
nutzen, wie z. B. das Projekt Likrat. Ausgebildete ,,Likratinos®, Schiilerinnen und
Schiiler jiidischen Glaubens, leiten Workshops zu jiidischem Leben und Alltag in
Schulen an und kommen mit Gleichaltrigen ins Gespréach iiber ihren Alltag. Das
Projekt wird getragen vom Zentralrat der Juden in Deutschland, hat seine Ur-
spriinge in Baden und soll in Zukunft landesseitig geférdert und ausgebaut werden.

Dariiber hinaus zdhlt zu den Aufgaben der Schulen neben der Vermittlung von
Wissen, Féhigkeiten und Fertigkeiten, die Schiilerinnen und Schiiler zur Anerken-
nung der Wert- und Ordnungsvorstellungen der freiheitlichen demokratischen
Grundordnung zu erziehen. Die Achtung der Menschenwiirde, die Ausbildung
von Toleranz und der Abbau von Vorurteilen haben dabei eine besondere Bedeu-
tung. Demokratiebildung ist die wesentliche Primédrprivention gegen sédmtliche
Formen von Extremismus und Aufgabe aller Unterrichtsfacher sowie der aufer-
unterrichtlichen Gestaltung des Schullebens.

Die Forderung der Akzeptanz von Menschen unabhingig von ihrem Glauben,
ihrer Herkunft und ihrer personlichen Orientierungen ist Basis des Engagements
gegen Antisemitismus und durch die Normen des Grundgesetzes, der Landesver-
fassung und des Schulgesetzes begriindet. Priaventives Handeln als Teil des schu-
lischen Bildungs- und Erziehungsauftrags hat dabei Prioritdt und ist in den Bil-
dungsplénen verankert. Die Entwicklung eines diskriminierungsfreien Schul- und
Klassenklimas ist eine wichtige und langfristig anzulegende Aufgabe, die in den
Bildungspldnen 2016 fiir die allgemein bildenden Schulen eine herausgehobene
Rolle spielt.

Das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport hat die Landeszentrale fiir politi-
sche Bildung (LpB) und das Landesinstitut fiir Schulentwicklung beauftragt, eine
Handreichung fiir Schulleitungen und Lehrkréfte zum ,,Umgang mit Antisemitis-
mus an Schulen* zu erstellen. In der geplanten Broschiire werden wissenschaft-
liche Uberlegungen zum Thema, fachdidaktische und piddagogische Grundlagen
sowie konkrete Unterrichtsvorschldge einschlieBlich Materialien enthalten sein.
Am Schulleben Beteiligte erhalten dadurch Unterstiitzung, die Bekdmpfung von
Antisemitismus in ihre Schul- und Unterrichtsentwicklungsprozesse einzubezie-
hen und mit anderen Themen der Schulentwicklung sinnvoll zu verkniipfen.

Die Auseinandersetzung mit sozialer Ausgrenzung und Mobbingerfahrungen mit
dem Ziel, ein positives Schul- und Klassenklima zu schaffen, ist eine Aufgabe im
Kontext der Schulentwicklung, die alle am Schulleben Beteiligten (Schulleitung,
Lehrerinnen und Lehrer, Eltern, Schulsozialarbeit, Schulpsychologinnen und
-psychologen, weitere Partner) vor Ort gemeinsam leisten miissen. Wirksame und
nachhaltige Priavention gestaltet sich als durchgehender (Schulentwicklungs-)
Prozess in allen Schulbereichen. Zur Unterstiitzung und Begleitung von Schulen
gibt es das Rahmenkonzept stark.stirker. WIR., das die Bedingungen fiir zielge-
richtete, systematische und nachhaltige Prévention aufzeigt sowie den Prozess zu
deren Erreichung beschreibt.

Dem Antisemitismus als einem der Handlungsfelder Politisch motivierter Krimi-
nalitdt und gruppenbezogenen Menschenfeindlichkeit entgegenzutreten, ist eine
der Aufgaben verschiedener polizeilicher Praventionsaktivititen, die sich u. a. mit
Mobbing, sozialen Medien, verbaler Gewalt und Hasskriminalitdt auseinander-
setzen.

Das beim Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration Landespolizei-
prasidium angesiedelte Kompetenzzentrum gegen Extremismus in Baden-Wiirt-
temberg (konex) koordiniert seit Juli 2018 die landesweite Umsetzung des Pro-
jekts ACHTUNG?!. Das vom Polizeiprasidium Ludwigsburg entwickelte und
dort seit 2016 erfolgreich umgesetzte Projekt dient der phdnomeniibergreifenden
Extremismusprdvention mit den Schwerpunkten religiés motivierter Extremismus
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und Rechtsextremismus. Es verfiigt tiber fiinf Kern- und zwei Optionsmodule. Bei
den Kernmodulen handelt es sich um das interaktive Theaterstiick des Theaters
Q-rage, die Nachbereitung durch die LpB, einen Elternabend beziehungsweise
eine Lehrkréftefortbildung, die Projektinformation fiir Lehrerinnen und Lehrer
und das Unterrichtsmaterial. Das interaktive Theaterstiick ,, ACHTUNG?!“ zur
padagogischen Bearbeitung der Themen Extremismus und Radikalisierung ist
hierbei Kernstiick des Projekts. Die beiden Optionsmodule sind die Weltethos-
Ausstellung und der Weltethos-Schiilervortrag ,,Du bist gefragt!“, wodurch den
Jugendlichen unter anderem durch Thematisierung antisemitischer Einstellungen
die gemeinsamen ethischen Werte und Normen der Religionen und die grundle-
genden Regeln des friedlichen Zusammenlebens verschiedener Kulturen vermit-
telt werden.

Das Projekt ,,ACHTUNG?! — Gegen Extremismus und Radikalisierung® wird seit
diesem Jahr landesweit an Schulen angeboten. Im ersten Schritt wurden rund
50 Veranstaltungen durchgefiihrt.

In Mannheim wurde das Projekt ACHTUNG?! in Zusammenarbeit mit dem ko-
nex, dem Polizeiprasidium Mannheim (PP Mannheim) und der LpB am 4. Okto-
ber 2018 an der Marie-Curie-Realschule umgesetzt. Weitere Veranstaltungen sind
flir das Jahr 2019 an Schulen in Heidelberg und im Rhein-Neckar-Kreis geplant.

So bietet die Polizei beispielsweise im Rahmen des vom Ministerium fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration und vom Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport
gemeinsam initiierten Programms ,,Prévention auf dem Stundenplan“ landesweit
flachendeckend u.a. das modulare Praventionsprogramm ,,Herausforderung Ge-
walt“ fiir Schiilerinnen und Schiiler in weiterfilhrenden Schulen an. In die Durch-
fiihrung entsprechender Veranstaltungen sind auch die jeweiligen Lehrerinnen und
Lehrer eingebunden. Ergédnzt werden die Schiilerworkshops durch speziell auf die
Zielgruppen Eltern und Lehrerinnen und Lehrer zugeschnittene Praventionsveran-
staltungen.

Die Auseinandersetzung mit intolerantem Verhalten und verbaler Gewalt bis hin
zu Mobbing ist ebenfalls Bestandteil dieses Programms.

Im Jahr 2017 hat die Polizei fiir Schiilerinnen und Schiiler zu den Themen Ge-
waltkriminalitdt und Extremismus landesweit 3.287 Veranstaltungen mit 84.225
Teilnehmenden durchgefiihrt.

Ebenfalls Teil des flichendeckenden polizeilichen Angebots im Rahmen des
Konzepts ,,Pravention auf dem Stundenplan® ist das vom Programm Polizeiliche
Kriminalprdvention der Lénder und des Bundes (ProPK) herausgegebene Me-
dienpaket ,,Verklickt!“. Es vermittelt Kindern und Jugendlichen sicherheitsbe-
wusstes und kompetentes Verhalten in ihrer digitalen Alltagswelt, u.a. im Um-
gang mit intoleranten oder extremistischen Inhalten.

Dartiiber hinaus bietet die Polizei schulische Praventionsveranstaltungen auf Grund-
lage des ebenfalls von ProPK herausgegebenen Medienpakets ,,Mitreden an. Das
Programm setzt sich zielgruppenorientiert u. a. mit Erscheinungsformen und Ge-
fahren verschiedener Extremismusformen auseinander.

Speziell fiir Kinder und Jugendliche bietet die Polizei des Landes auf der Website
www.polizeifiirdich.de umfangreiche Informationen und Handlungsméglichkeiten
zu jugendspezifischen Fragen und Themen, u.a. zu gruppenbezogener Menschen-
feindlichkeit, Mobbing, verbaler Gewalt sowie Hasskriminalitét an.

Dariiber hinaus wurde durch das Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg ein
Standardvortrag zu Politisch motivierter Kriminalitét erstellt, der neben anderen
Aspekten auch das Thema Antisemitismus behandelt. Dieser richtet sich maBgeb-
lich an Lehrerinnen und Lehrer und soll diese Zielgruppe hinsichtlich politisch
und religids begriindeter Kriminalitit und Radikalisierung sensibilisieren und ih-
nen helfen, Strategien im Umgang mit Radikalisierung, Fremdenfeindlichkeit und
Politisch motivierter Kriminalitdt zu entwickeln.

In den Kindertagesstitten des Stadtgebiets Mannheim und der umliegenden Re-
gion wird iiber den Kooperationspartner ,,Marionettentheater Troll Toll*“ (www.
trolltoll.de) ein Theaterstiick zur Thematik Fremdenfeindlichkeit aufgefiihrt.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 5154

Dariiber hinaus unterstiitzt das Polizeiprasidium Mannheim die Auffiihrungen der
Theaterstiicke ,,Jungfrau ohne Paradies* und ,,Fake Paradise* der Theatergruppe
~New Limes & WIR®, Angebote des Demokratiezentrums Baden-Wiirttemberg.
In beiden Theaterstiicken geht es u.a. auch um die Vorbeugung extremistischer
Tendenzen bei jungen Menschen. Die Nachbereitung zu den Stiicken an den
Schulen wird jeweils durch Fachkrifte des Demokratiezentrums Baden-Wiirttem-
berg iibernommen.

Das Landesamt fiir Verfassungsschutz (LfV) beteiligt sich an verschiedenen Pro-
jekten im Bereich der Pravention. Im Rahmen von Sensibilisierungsmafinahmen
und in der regelmiBigen Berichterstattung werden antisemitische Einstellungen
und Vorfille in den unterschiedlichen Phdnomenbereichen thematisiert. Das LfV
unterstiitzt das konex mit Referentinnen und Referenten bei entsprechenden Schu-
lungen und Veranstaltungen.

Ein Vertreter des LfV wirkt zudem in dem vom Beauftragten der Landesregie-
rung gegen Antisemitismus gebildeten Ressortkreis mit, in dem u. a. das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration, das Ministerium fiir Kultus, Ju-
gend und Sport sowie das Ministerium fiir Soziales und Integration vertreten sind.

Das Ministerium fiir Soziales und Integration legt einen besonderen Schwerpunkt
auf die Préventionsarbeit in interkulturellen und interreligidsen Zusammenhén-
gen. Gerade junge Menschen sollen verstérkt fiir Rassismus, Fremdenfeindlich-
keit und Antisemitismus sensibilisiert werden. Folgende durch das Ministerium
geforderten Projekte sind phinomeniibergreifend und haben potenzielle Schnitt-
stellen zum Themenfeld ,,Antisemitismus*:

Das Projekt ,,Schule ohne Rassismus — Schule mit Courage* wird seit Juni 2012
aus Landesmitteln gefordert. Das Schulnetzwerk bietet Kindern, Jugendlichen so-
wie Padagoginnen und Pddagogen die Moglichkeit, das Klima an ihrer Schule ak-
tiv mitzugestalten, indem sie sich bewusst gegen jede Form von Diskriminierung,
Mobbing und Gewalt wenden. In Mannheim gibt es aktuell 15 sogenannte Coura-
ge-Schulen:

— Friedrich-List-Schule (Berufliche Schule),

— Sandhofenschule (Realschule),

— Uhlandschule (Werkrealschule),

— Humboldt-Grundschule,

— Humboldt-Realschule,

— Feudenheimschule (Realschule),

— Carl-Benz-Schule (Berufliche Schule),

— Elisabeth-Gymnasium,

— Max-Hachenburg-Schule (Berufliche Schule),

— Ursulinen-Gymnasium,

— Heinrich-Boll-Gymnasium,

— Walter-Eucken-Schule (Berufliche Schule),

— Humboldt-Werkrealschule,

— Johannes-Kepler-Gemeinschaftsschule,

— Karl-von-Drais-Schule (Privatschule).

Weitere Mannheimer Schulen kénnen durch Selbstinitiative zu Courage-Schulen
werden, wenn mindestens 70 Prozent aller Personen, die in einer Schule lernen
und arbeiten, sich mit ihrer Unterschrift verpflichten, kiinftig gegen jede Form

von Diskriminierung an ihrer Schule aktiv vorzugehen, bei Konflikten einzugrei-
fen und regelméBig Projekttage zum Thema durchzufiihren.
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Ebenfalls seit dem Jahr 2012 fordert das Ministerium fiir Soziales und Integration
mit Landesmitteln die landesweite Verbreitung des internationalen Theaterprojekts
,Instant Acts — Gegen Gewalt und Rassismus®. Im Rahmen von Projekttagen set-
zen sich dabei Schiilerinnen und Schiiler im Alter zwischen 13 und 19 Jahren mit
anderen Kulturen auseinander und entwickeln dadurch eine stirkere Akzeptanz
und gegenseitigen Respekt. Das Angebot kann von Mannheimer Schulen gebucht
werden.

Seit dem Jahr 2014 fordert das Ministerium fiir Soziales und Integration auch das
Gewaltpriventions- und Antirassismusprojekt ,,Schritte gegen Tritte* des Evange-
lischen Jugendwerks Wiirttemberg. Durch simulierte Ausgrenzungserfahrungen
sollen Jugendliche ab der 7. Klasse dazu angeregt werden, ihr eigenes Verhalten
zu reflektieren. Dadurch werden die Jugendlichen sensibilisiert, ihr Interesse ge-
fordert und ihre Empathie geweckt. Das Angebot kann von Mannheimer Schulen
gebucht werden.

Das bei der Landesarbeitsgemeinschaft offene Jugendbildung e. V. (LAGO) ange-
siedelte ,,Netzwerk fiir Demokratie und Courage* (NDC) setzt sich aktiv mit dem
Thema Rechtsextremismus und Diskriminierung auseinander. Das NDC ist ein
bundesweites Netzwerk, das von jungen Menschen getragen wird und sich fiir
Demokratieforderung und gegen menschenverachtendes Denken engagiert. Das
Hauptaufgabenfeld des NDC ist die Ausbildung von jungen Menschen als Multi-
plikatorinnen und Multiplikatoren und die Durchfiihrung von Projekttagen, Semi-
naren und Fortbildungen an Schulen, Berufsschulen, Bildungseinrichtungen so-
wie fiir viele andere Gruppen. Das NDC erhélt vom Ministerium fiir Soziales
und Integration seit dem Jahr 2012 eine finanzielle Unterstiitzung in Héhe von
45.000 Euro. Das Angebot steht auch Mannheimerinnen und Mannheimern zur
Verfiigung.

Bei der Stadt Mannheim ist eine Beratungsstelle ,.kompetent vor Ort. Gegen
Rechtsextremismus* des Demokratiezentrums Baden-Wiirttemberg angesiedelt,
die bei Bedarf zu antisemitischen Vorfillen in Anspruch genommen werden kann.

Das lokale Netzwerk ,,Mannheim gegen rechts* dokumentiert jahrlich Aktionen,
Ubergriffe und Gewalttaten aus dem rechtsextremistischen Milieu — entsprechend
auch antisemitische Vorfille mit rechtsextremistischem Hintergrund — die auch
dem Gemeinderat vorgelegt werden.

Das Jugendbildungs- und Préventionsprojekt ,JUMED — Junge Muslime enga-
giert fiir Demokratie* — ist ein Kooperationsprojekt des Mannheimer Instituts fiir
Integration und interreligiésen Dialog mit der Stadt Mannheim (Integrationsbe-
auftragter) und dem Stadtjugendring Mannheim e. V.

Uber das institutionelle Mannheimer Biindnis fiir ein Zusammenleben in Vielfalt
besteht eine Vernetzung mit allen lokalen Stellen, die bereits jetzt entsprechende
Beratungs- und Qualifizierungsangebote vorhalten, die an die Anforderungen des
Demokratiezentrums ankniipfen. Die Biindniskoordinierungsstelle nimmt alle
entsprechenden Angebote und Veranstaltungstermine dieser Partner auf und kom-
muniziert diese regelmdBig {iber den Biindnisverteiler (Biindnispartner siche
http://www.einander-manifest.de/buendnispartner.html). AuBlerdem werden iiber
das Mannheimer Biindnis jihrlich Projekte ausgeschrieben. Zusétzlich bietet die
Biindniskoordinierungsstelle mindestens einmal pro Jahr eine eigene Fortbildung
bzw. Qualifizierung zum Thema Antidiskriminierung beziehungsweise Antiras-
sismus fiir interessierte Biindnispartner.

Fiir Schulen und Einrichtungen der auBlerschulischen Jugendbildung stehen die
Angebote des ,,Team meX. Mit Zivilcourage gegen Extremismus® der LpB zur
Verfiigung. Der Fachvortrag ,,Antisemitismus. Einfithrung, Historie, Erschei-
nungsformen® klért speziell liber Antisemitismus auf und gibt Hilfestellungen
zum Umgang mit dem Phidnomen.

Der E-Learning-Kurs und Projekttag ,,Sind denn alle verriickt hier? Ver-
schworungsmythen erkennen® richtet sich an Schulklassen.
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Unter anderem gemeinsam mit dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport so-
wie dem Landesinstitut fiir Schulentwicklung fiihrt die LpB am 4. Dezember
2018 eine landesweite Fachtagung ,,Wahrnehmen — Benennen — Handeln. Um-
gang mit Antisemitismus an Schulen“ durch. Zielgruppe sind Schulleitungen,
Lehrkréfte und Schulpsychologinnen und Schulpsychologen.

Im Rahmen des landesweiten Aktionsfonds REFLEX ist die Férderung von Pro-
jekten moglich, die sich gegen Antisemitismus richten.

Die Handreichung ,,Erinnern — Erfahren — Erlernen. Péddagogische Ansdtze und
Konzepte filir Jugend- und Vermittlungsarbeit an Gedenkstétten* der Landesarbeits-
gemeinschaft der Gedenkstétten und Gedenkstitteninitiativen in Baden-Wiirttem-
berg sowie der LpB gibt Anregungen zur Einbindung von Gedenkstétten in den
Fachunterricht sowie Bildungsplananalysen zu Gedenkstitten. Die Handreichung
steht kostenfrei als Download auf der Webseite der LpB zur Verfligung.

Im Ubrigen wird insbesondere auf die Stellungnahme zum Antrag der Fraktion
der FDP/DVP, ,,Antisemitismus in Baden-Wiirttemberg — Eine Herausforderung
fiir Politik, Gesellschaft und Behdrden®, Landtagsdrucksache 16/3346 sowie auf
die Mitteilung der Landesregierung zum Antrag der Fraktion Griine, der Fraktion
der CDU, der Fraktion der SPD und der Fraktion der FDP/DVP, , Antisemitismus
entschlossen bekdmpfen®, Landtagsdrucksache 16/4754, verwiesen.

7. Gibt es in Baden-Wiirttemberg einen schuliibergreifenden Austausch zur Fra-
ge, wie Schulen und andere Bildungseinrichtungen mit dem Thema Antisemitis-
mus umgehen sollen?

Zu 7.

In den Regierungsbezirken finden gemeinsame Dienstbesprechungen zum Thema
Antisemitismus mit den Schulleitungen verschiedener Schularten ausgewahlter
Regionen statt. An den Dienstbesprechungen nimmt auch der Beauftragte der
Landesregierung gegen Antisemitismus teil.

8. Welche Handlungsméglichkeiten haben Schulen und Bildungseinrichtungen,
wenn es zu antisemitischen Vorfdllen kommt oder antisemitisches Gedankengut
zu Tage tritt?

Zu 8.:

Fille von antisemitischen Handlungen und AuBerungen im schulischen Alltag
sind Anlass, mit Schiilerinnen und Schiilern liber Antisemitismus ins Gespréich zu
kommen und sie im Sinne der Pravention zum Gegenstand von schulischem Ler-
nen zu machen.

In der Handreichung fiir Schulleitungen und Lehrkréfte zum ,,Umgang mit Anti-
semitismus an Schulen* werden Hilfen gegeben, wie im Unterricht beziehungs-
weise im Rahmen der Schulentwicklung antisemitischen Handlungen und AuBe-
rungen praventiv, aber auch im konkreten Fall begegnet werden kann (vgl. Ant-
wort zu Ziffer 6). Reichen pddagogische Mainahmen nicht aus oder handelt es
sich um schwere Verfehlungen von Schiilerinnen und Schiilern im Sinne von
Straftaten, ist eine weitergehende Intervention, gegebenenfalls auch mit straf-
rechtlichen Instrumenten, angebracht.

Bei einem Verdacht einer Straftat sollte grundsitzlich unverziiglich die Polizei in-
formiert werden. Die Polizei Baden-Wiirttemberg gewiahrleistet eine durchgéingi-
ge Erreichbarkeit und trifft nach Bekanntwerden des Verdachts einer Straftat die
notwendigen Mallnahmen zur Strafverfolgung. Opfer von Straftaten werden um-
fassend iiber ihre Rechte im Strafverfahren und die bestehenden Hilfsangebote —
auch auflerhalb der staatlichen Institutionen — aufgeklart.

Bei der Meldestelle ,,respect! Gegen Hetze im Internet* des Demokratiezentrums
Baden-Wiirttemberg konnen jederzeit antisemitische Beitrdge aus den sozialen
Netzwerken gemeldet werden. Diese werden weiterverfolgt, bei strafrechtlicher
Relevanz angezeigt und die Loschung bei dem betreffenden Betreiber beantragt.
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Bei nicht strafrechtlicher Relevanz greift das Projekt ,,da.gegen.rede”, iiber das
Workshops fiir Schulklassen zum Umgang mit menschenverachtenden Inhalten
im Internet gebucht werden konnen. Je nach Bedarf kann der Umgang mit antise-
mitischen Inhalten, insbesondere antisemitischen Verschwoérungsmythen, den
Schwerpunkt bilden.

Grundsitzlich bieten die beiden Fachstellen im Demokratiezentrum, ,.kompetent
vor Ort. Gegen Rechtsextremismus®™ sowie ,,Mobirex — mobile Beratung gegen
Rechts* Schulen und Personen aus dem schulischen Umfeld bei antisemitischen
Vorfillen oder im Umgang mit Situationen, in denen antisemitisches Gedanken-
gut zu Tage tritt, Beratung an. Fiir Betroffene antisemitischer Angriffe und bezie-
hungsweise oder Bedrohungen steht die Fachstelle ,,Leuchtlinie” beratend zur
Verfiigung. Die Beratung im Demokratiezentrum kann je nach Bedarf telefonisch
(Rufnummer 0711/88899933, oder im Internet unter www.leuchtlinie.de) oder
durch personliche Beratung vor Ort erfolgen. Begleitend konnen Workshops,
Planspiele und andere Formate des Demokratiezentrums zur Demokratieforde-
rung und Menschenrechtsbildung in Anspruch genommen werden. Die Bera-
tungsstellen arbeiten gegebenenfalls auch mit weiteren Bildungstragern, die sich
auf die Arbeit gegen Antisemitismus spezialisiert haben (z.B. Anne Frank Bil-
dungszentrum Frankfurt am Main) zusammen oder fiihren eigene Formate in
Schulen durch. Uber das Programm ,,Vielfaltcoach® kénnen Schiilerinnen und
Schiiler zu Schiilermentoren qualifiziert werden, die eigene Projekte in diesem
Bereich an ihren Schulen umsetzen. Ebenso ist eine Umsetzung von Qualifizie-
rungsangeboten flir Lehrkréfte, Schulsozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter und
Eltern moglich.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu den Ziffern 3 und 6 verwiesen.

9. Wie unterstiitzt sie Prdventionsarbeit gegen Antisemitismus, allgemein und
spezifisch in Mannheim?

Zu?9.:

Die Landesregierung ist mit verschiedenen Stellen im Gespréich, um Projekte zur
Préventionsarbeit weiter auszubauen. Insbesondere im Bereich der modernen Me-
dien gilt es, verstirkt Prasenz zu zeigen und dem Einfluss radikaler Stimmen ge-
rade auf Schiilerinnen und Schiiler entgegenzuwirken. Der Beauftragte der Lan-
desregierung gegen Antisemitismus arbeitet dazu beispielsweise mit dem Verein
Neue Narrative e. V. zusammen, der mit Videos online Impulse setzen mochte.
Schiilerinnen und Schiiler miissen insbesondere die versteckten Codes und Sym-
boliken antisemitischen Gedankengutes deuten konnen und die tieferliegenden
Motive verstehen. Um auch Lehrenden Material an die Hand zu geben, hat der
Beauftragte der Landesregierung gegen Antisemitismus an der demnéchst er-
scheinenden und in der Antwort zu Ziffer 6 genannten Handreichung des Lan-
desinstituts fiir Schulentwicklung zum Thema ,,Antisemitismus an Schulen mit-
gewirkt.

Das Kompetenzzentrum gegen Extremismus in Baden-Wiirttemberg (konex) hat
das Thema ,,Antisemitismus* bereits in sein Fortbildungsprogramm aufgenommen.
Das dort angesiedelte Landesbildungszentrum Deradikalisierung (LBZ Derad)
sensibilisiert ausgewihlte Zielgruppen, die Beleidigungen oder antisemitisches
Verhalten erkennen sollen. So wurden im Juni 2018 Angehorige der Bewéhrungs-
und Gerichtshilfe und im Juli 2018 Schulpsychologinnen und Schulpsychologen
fortgebildet, die dabei neben den Bereichen Rechts-, Links- und Auslédnderextre-
mismus sowie Islamismus auch Kenntnisse zum Antisemitismus erlangen.

Antisemitismus stellt nicht mehr nur ein klassisches rechtsextremistisches Thema
dar. Meinungséuferungen, die sich gegen den Staat Israel richten oder den jiidi-
schen Glauben betreffen, kommen auch aus Bevélkerungsgruppen mit anderem
politischem oder religiosem Hintergrund.

Das Angebot des LBZ Derad wurde gemeinsam mit den Partnerinnen und Part-
nern aus dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport, Ministerium fiir Soziales
und Integration und Ministerium der Justiz und fiir Europa sowie der Landeszen-
trale fiir politische Bildung (LpB) und dem Landesamt fiir Verfassungsschutz er-
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weitert. Um Berufsgruppen, die im Alltag antisemitisches Verhalten feststellen
konnen, noch gezielter zu sensibilisieren, bietet das LBZ Derad ein zusitzliches
Modul an. Weiterhin wird das LBZ Derad in Kooperation mit der LpB eine ein-
tigige Schulung zum Thema ,,Antisemitismus“ fiir die polizeilichen Ansprech-
partner Israelitische Religionsgemeinschaften in den Schulungsrdaumen des LBZ
Derad in Stuttgart anbieten.

Bei den Abteilungen 7 der Regierungsprisidien sind Kriseninterventionsteams
etabliert, an die sich die Schulen in Fallen von Krisen an Schulen wenden kénnen.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu den Ziffern 6 und 7 und insbesondere auf die
Mitteilung der Landesregierung zum Antrag der Fraktion Griine, der Fraktion der
CDU, der Fraktion der SPD und der Fraktion der FDP/DVP, , Antisemitismus
entschlossen bekdmpfen®, Landtagsdrucksache 16/4754, verwiesen.

10. Wie kann aus ihrer Sicht antisemitischen Einstellungen unter Jugendlichen
und Heranwachsenden weiter entgegengewirkt werden?

Zu 10.:

Es gibt zahlreiche Moglichkeiten, dem Antisemitismus entgegenzuwirken. Neben
Einzelangeboten fiir verschiedene Zielgruppen ist eine strategisch vernetzte Zu-
sammenarbeit verschiedener regionaler Ansitze sinnvoll.

So deckt sich auch die Erfahrung im Demokratiezentrum Baden-Wiirttemberg mit
der Regionalisierung von Beratungs- und Priaventionsarbeit gegen Extremismus
mit zahlreichen Studien und der ,,Stellungnahme des Ausschusses der Regionen
(der EU) — Bekdmpfung von Radikalisierung und gewalttitigem Extremismus:
lokale und regionale Priaventionsmechanismen®. Darin wird die entscheidende
Rolle der lokalen und regionalen Gebietskdrperschaften bei der Prévention und
Bekampfung der gewalttitigen Radikalisierung betont, da sie als Staatsstrukturen
als Erste und am stirksten von diesen Problemen betroffen und fiir die Zusam-
menarbeit mit weiteren, fiir die Bekdmpfung dieses Phanomens wichtigen Akteu-
ren zustindig sind (http://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/PDF/
?uri=CELEX:52015IR6329&from=DE).

Die Gedenkstitten und Gedenkstétteninitiativen in Baden-Wiirttemberg machen
Bildungsangebote, die den Schulen im Land offen stehen. Der Besuch von Ge-
denkstétten muss sorgfaltig vor- und nachbereitet werden. Der Besuch von Ge-
denkstétten in Baden-Wiirttemberg und dem angrenzenden Raum wird aus Mit-
teln des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport iiber die Regierungsprisidien
finanziell und durch die Bereitstellung von Arbeits- beziechungsweise Unterrichts-
materialien unterstiitzt.

Des Weiteren arbeitet das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport derzeit an
einer bildungsplanbezogenen und schulartiibergreifenden Konzeption zur Stér-
kung der Demokratiebildung in Schulen.

Dariiber hinaus sind die Begegnung und der Austausch von Schiilerinnen und
Schiilern mit jungen Menschen jlidischen Glaubens wichtig, um Respekt, Akzep-
tanz und Verstindigung zu fordern und zu sichern.

Vor dem Hintergrund des zunehmenden Antisemitismus, der oftmals in Form von
pauschaler Israel-Kritik zum Ausdruck kommt, baut das Kultusministerium syste-
matisch Schulpartnerschaften zwischen beruflichen Schulen in Israel und Baden-
Wiirttemberg auf. Dieser Ansatz wird gemeinsam vom Ministerium fiir Kultus,
Jugend und Sport und dem Ministry of Education State of Israel getragen und we-
sentlich vom israelischen Generalkonsulat in Miinchen unterstiitzt.

Antisemitische Vorfille unter Beteiligung junger Menschen ereignen sich nicht
nur im schulischen Kontext. Der au3erschulische Bereich, insbesondere auch der
Bereich der verbandlichen und offenen Jugendarbeit, findet ebenfalls Berticksich-
tigung. Deshalb ist die enge Zusammenarbeit mit den Triagern der auBerschuli-
schen Jugendarbeit und mit den Kommunen sinnvoll und gewiinscht.

Durch die regelméBige Berichterstattung trégt das Landesamt fiir Verfassungs-
schutz dazu bei, entsprechende herabwiirdigende Einstellungen erkennbar zu ma-
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chen. Dies umfasst sowohl die Berichterstattung iiber die Verbreitung und Ur-
heber antisemitischer AuBerungen als auch die Berichterstattung iiber verschiede-
ne, teils historische Quellen, die beziiglich antisemitischer Einstellungen eine
Rolle spielen. Dariiber hinaus werden antijiidische Reflexe schiirende Auflerun-
gen, etwa in den sozialen Medien, thematisiert und entsprechend eingeordnet.

Im Ubrigen wir auf die Antwort zu den Ziffern 6 und 9 verwiesen.
In Vertretung

Klenk

Staatssekretar
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